



Редакционная статья
Editorial



Памяти Льва Иосифовича Клячко 08.06.1924 – 30.09.2014



8 июня 2024 г. – 100 лет со дня рождения заслуженного металлурга Российской Федерации, крупнейшего специалиста в области твердых сплавов и тугоплавких металлов Льва Иосифовича Клячко. До столь славного юбилея он не дожил менее 10 лет.

В 1942 г. после окончания школы в г. Орджоникидзе Л.И. Клячко был призван в армию. Он участвовал в боях под Моздоком, Новороссийском, в плавнях Кубани, под Мелитополем, был ранен. После выздоровления в звании сержанта продолжил службу в разведке гвардейской воздушно-десантной бригады. В 1943 г. был откомандирован в танковое училище, которое окончил в 1945 г. За участие в войне Лев Иосифович награжден орденом Отечественной войны 2-й степени и несколькими медалями.

В 1946 г. Л.И. Клячко поступил в Северо-Кавказский горно-металлургический институт (г. Орджоникидзе). После его окончания в 1951 г. был направлен работать на завод «Победит», где трудился

мастером, начальником участка в цехе твердых сплавов, начальником ПТО, главным инженером.

В 1965 г. Лев Иосифович был назначен управляющим трестом «Союзтвердосплав». Он вел активную работу по формированию в системе твердосплавной промышленности органов управления и определению направлений развития отдельных предприятий и подотрасли в целом. По его инициативе было создано специальное производственно-технологическое бюро «Оргпримтвердосплав» с 10 филиалами в важнейших экономических районах Советского Союза, а на базе Узбекского комбината тугоплавких и жаропрочных металлов образованы Чирчикский филиал Всесоюзного научно-исследовательского и проектного института тугоплавких металлов и твердых сплавов (ВНИИТС, г. Москва) и проектная часть при ВНИИТС.

В 1973 г. Лев Иосифович защитил кандидатскую диссертацию. С 1972 по 1983 г. он совмещает производственную деятельность с научной, являясь одновременно генеральным директором объединения «Союзтвердосплав» и директором ВНИИТС. Выполненные в институте под руководством Л.И. Клячко и с его участием научно-технические разработки успешно внедрены в производство:

- налажено производство многогранных неперегачиваемых пластин, в первую очередь для нужд ВАЗ и КамАЗ, из твердых сплавов отечественных марок, разработанных в институте;
- созданы и внедрены в серийное производство безвольфрамовые сплавы, поликристаллические искусственные алмазы, используемые для оснащения буровых коронок, режущего инструмента и изготовления волок;
- разработаны новые технологические процессы в области гидрометаллургии и порошковой металлургии тугоплавких металлов.

Высококвалифицированный специалист и ученый Лев Иосифович Клячко – автор более 160 опубликованных работ, в том числе 4 монографий и 45 изобретений. Он написал много статей в журналы и газеты о людях, с которыми работал, об истории твердых сплавов, институте («ВНИИТС. Взлеты и падение») и жизни («О годах и о людях»).

Правительство высоко оценило вклад Л.И. Клячко в развитие цветной металлургии. Он награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, удостоен Государственной премии СССР, премии Совета министров СССР и получил звание «Заслуженный металлург Российской Федерации».

По долгу службы Лев Иосифович побывал во многих странах: США, Германия, Китай, Швеция, Канада, Италия, Чехия, Венгрия, Израиль, Болгария

и др. По его словам, он был убежденным интернационалистом, среди его друзей были люди самых разных национальностей – русские, украинцы, евреи, осетины, ингуши, узбеки, грузины, болгары, немцы, латыши, армяне, азербайджанцы и др.

Друзья, коллеги и знакомые называли Льва Иосифовича Клячко «генералом» – человеком действия, огромного обаяния, отзывчивости, эрудиции. Таким он и останется в памяти всех, кто с ним общался.